



Страховой полис начала XX века

150 лет прошло со времени крупнейшего пожара в Симбирске. Тогда, в августе 1864-го, город выгорел практически полностью. Пламя бушевало почти девять дней. Погибло около 100 человек.

Это был далеко не единственный случай. В начале 1860-х горели Саратов, Пенза и другие поволжские города. 28 мая 1862 года запылал Петербург. В частых пожарах стали обвинять студентов, революционеров, а со времени восстания 1863 года – ещё и поляков. И хотя случаи поджогов всё же случались, гораздо чаще пожары вспыхивали из-за неосторожного обращения с огнём, неисправности печей, керосиновых ламп, нечищенных труб и просто человеческой халатности.

#### Общество взаимного страхования в Симбирске

В это время в России массовое распространение получило страхование. Прежде всего, это страхование жизни, скота, урожая, но наибольшую популярность получило страхование от огня имущества. К середине XIX века в России действовали государственные и десятки частных страховых обществ и агентств. Страховые общества существовали практически во всех крупных городах Российской империи: в Санкт-

Петербурге, Москве, Нижнем Новгороде, Харькове, Варшаве. Вскоре после пожара 1864 года представительства крупнейших страховых обществ страны – страховые агентства – стали открываться и в Симбирске.

В фондах Государственного архива Ульяновской области хранятся дела 12 страховых агентств. Среди них есть и такие известные «гиганты», как «Россия», «Саламандра», «Северное страховое общество» – одни из самых успешных акционерных организаций в дореволюционной России, имевших в своём распоряжении огромные капиталы. Большой популярностью у симбирян пользовались такие известные страховые «бренды», как «Якорь» и «Русский Ллойд». Главным агентом последнего в Симбирске являлся Аксель Карлович Юргенс, известный в городе купец, меценат и общественный деятель.

Несмотря на большое количество частных страховых агентств, многим горожанам страхование было не по карману, к тому же агентства постоянно увеличивали сумму страховых взносов. Городская управа решила сделать

страхование для симбирян общедоступным.

25 октября 1882 года на обсуждение в городскую думу был вынесен вопрос об учреждении в городе Общества взаимного страхования. Члены думы отнеслись к этому с пониманием и избрали для предварительной подготовки особую комиссию, которая в своём докладе представила свои соображения по созданию общества взаимного страхования. В заключении говорилось о «своевременности и несомненной выгоде для городского населения введения взаимного страхования имущества». «Рассмотрев доклад комиссии, члены симбирской городской думы постановили учредить в Симбирске Общество взаимного страхования от огня имущества», – писал Павел Любимович Мартынов в книге «Город Симбирск за 250 лет его существования». После принятия проекта устава обществу был выделен кредит в 20 000 рублей, а также выдана тысяча рублей на «первоначальное обзаведение». Устав Общества был утверждён 3 сентября 1886 года. Официальную страховую деятельность общество начало 1 мая 1887 года, после поступления заявлений от домовладельцев о желании застраховать своё имущество на сумму более полу-миллиона рублей.

За восемь месяцев работы Общество взаимного страхования заключило 272 сделки (около 1/5 всех домов в Симбирске) на сумму 1 245 526 рублей. Несмотря на такой быстрый успех общества, многие домовладельцы не решались вступать в него. Одной из причин скептического отношения части горожан послужило отсутствие у страхового общества запасного капитала. Сумма в 20 000 рублей, выделенная городом, представлялась явно недостаточной, чтобы покрыть убытки в случае пожаров. К тому же акционерные страховые агентства, чтобы удержать клиентов, снизили суммы страховых взносов до 30%. Чтобы привлечь недоверчивых собственников, учредители Общества вновь ходатайствуют перед городской думой о дополнительном кредите в 30 000 рублей. Так общая сумма, гарантированная городом, возросла до 50 000 рублей.

29 июня 1888 года, в день погребения преосвященного Евгения, епископа Симбирского и Сызранского, в городе произошёл крупный пожар, продолжавшийся более суток.

В огне было уничтожено 186 домов центральной части Симбирска. Наиболее сильно пострадали улицы



Дворцовая (Карла Маркса), Лосевая (Федерации), Старо-Казанская (Красноармейская), Мало-Казанская (Красногвардейская), Мартьянова (Радищева), Шатальная (Корюкина). Убытки от пожара оценивались в 782 061 рубль.

Несмотря на то, что большинство сгоревших домов было застраховано, жившие в них квартиранты-бедняки лишились всего имущества. К тому же многие из погорельцев во время пожара были на Соборной площади, где проходило отпевание епископа, и возвратились домой, когда имущество их уже было в огне.

Большие убытки понесло и Общество страхования от огня, которое должно было выплатить своим вкладчикам 127 694 рубля, а в наличии была сумма лишь в 13 300 рублей, а также обещанные городской думой 50 000. Общество оказалось на грани банкротства. Пришлось брать правительственную ссуду в 67 000 под 6% годовых. Пришли на помощь и коллеги-страховщики из сорока трёх таких же обществ, выдав беспроцентные ссуды на срок от 10 до 20 лет общей суммой на 75 443 рубля. Таким образом, симбирское Общество взаимного страхования справилось с кризисной ситуацией. В течение 10 лет была полностью выплачена правительственная ссуда.

Страхование строений от огня в дореволюционной России проводилось также органами местного самоуправления – земствами. По положению о Земском страховании 1864 года каждое губернское земство могло проводить операции только в пределах своей губернии. Земское страхование разделялось на три вида: окладное страхование – обязательное для крестьян, дополнительное (разрешённое сверх окладных норм) и добровольное.

Застрахованные от пожара дома часто украшались «лэйблом» страхового общества. На фасаде или над дверью застрахованного здания крепились специальные «опознавательные» металлические таблички с изображением логотипа страховой компании. Таблички были самых разнообразных форм и служили своего рода декоративным элементом оформления. Особый шик они приобрели в крупных городах с развитием в начале XX века стиля модерн, для которого характерно внимание ко всем, даже к самым незначительным, на первый взгляд, деталям. Кроме эстетического значения, страховые таблички подчёркивали и социальный статус владельца недвижимости. Сегодня такие таблички являются объектами поиска

для коллекционеров по всей России. Но даже в наши дни можно встретить дореволюционные страховые таблички, прогуливаясь по улицам исторического центра Симбирска-Ульяновска и внимательно рассматривая старинные дома.



Страховая табличка «Северного общества» на одном из домов по улице Льва Толстого

### Из искры возгорелось пламя

В связи с революционными событиями в России начала прошлого века многие страховые общества понесли серьёзные потери. Появляется даже новый вид страхования – страхование «от революции». В 1914 году, на съезде объединённого дворянства, один из депутатов призвал заменить винную монополию государства монополией страховой. И действительно, правительство Российской империи в годы Первой мировой войны всерьёз задумалось о национализации страхового дела в стране. Это и неудивительно, ведь во многих страховых компаниях работали люди с немецкими фамилиями, к тому же страховщики могли заключать сделки с иностранными фирмами,



Советская страховая табличка



в том числе из недружественных России стран. Но национализация произошла только после того, как «вспыхнул пожар мировой революции» и большевики осуществили то, что задумывалось царскими министрами. 23 марта 1918 года была существенно ограничена деятельность акционерных страховых обществ, а земское и взаимное страхование было передано в ведение советов и совнархозов. 28 ноября 1918 года был принят декрет «Об организации страхового дела в Российской республике», согласно которому страхование в стране объявлялось государственной монополией. Декрет СНК за подписью В.И. Ленина от 6 октября 1921 года «О государственном имущественном страховании» заложил основы создания и развития государственного страхового дела. Так появился Госстрах (Главное управление государственного страхования в составе Наркомата финансов), куда были приняты более пяти тысяч бывших агентов обществ взаимного страхования, и на домах стали появляться страховые таблички с надписями «Государственное страхование от огня» или «Застраховано в ГОССТРАХЕ».

**Иван Павлов,**  
научный сотрудник отдела истории Ульяновского областного краеведческого музея

При подготовке использованы материалы из фондов УОКМ, а также информация с сайта Wikipedia.org